

Секция «Политика памяти: методология исследования и практики применения»

Исторические праздники в США: особенности коммеморации в американском обществе

Научный руководитель – Самарин Ярослав Владимирович

Минайленко Полина Алексеевна

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии, Saint Petersburg, Россия

E-mail: Paola260201@yandex.ru

В политической науке праздники часто рассматриваются как символические акты, которые конструируют, продвигают различного рода смыслы и показывают их востребованность в обществе. Исторические праздники выступают для политологов в качестве маркеров символической политики, а также социально-политических и аксиологических изменений. [1] Праздник обладает рядом специфических свойств: он направлен на эмоциональную составляющую и выполняет функции идентификации и интеграции. Таким образом, исторические нарративы становятся составной частью политической культуры сообщества и формируют устойчивые политические практики внутри него. [4] В рамках рассмотрения праздников политологи чаще всего обращаются к перечню государственных праздников. Во-первых, нередко они соотносятся с «изобретённой традицией», которая исследуется через символических акторов, контекст и наличие идей. [2] Во-вторых, государственные структуры обладают способностью к «навязыванию» различных интерпретаций посредством установления особого статуса праздникам, что выделяет их среди остальных. [3]

В Соединённых Штатах существует перечень из 12 государственных праздников, установленных федеральной властью. Большая часть праздников (7) отсылает к историческим событиям. Несмотря на то, что праздники называются федеральными, юридически они относятся только к округу Колумбия. Региональные власти, зависимые от ценностей местного электората, сами утверждают праздники в рамках штата. Более того, некоторые праздники признавались изначально на уровне отдельных штатов, а затем центральная власть давала им статус национальных («общеамериканских»). Федеральные праздники должны подчеркнуть общность американского наследия и американской истории. [5] Признание праздника федеральным является маркером символического курса, признаваемого политической элитой Вашингтона.

Исторические праздники в США имеют разные основания: федеральные (День Мартина Лютера Кинга, День Вашингтона, День поминовения, День независимости, День Колумба, День ветеранов, День освобождения рабов) и локальные, которые, в свою очередь, можно разделить по двум условным целям: те, которые направлены на местную идентичности (День независимости Техаса, День Трумэна в Миссури и т.п.) и те, которые по своему аксиологическому набору претендуют или претендовали на статус «общеамериканских» (День памяти конфедератов, День коренных народов и т.п.).

Федеральные праздники были нацелены на решение разных задач: нациостроительство (День независимости и День рождения Джорджа Вашингтона), поминание (Мемориальный день и День ветеранов), укрепление веры в будущее (День Колумба), уважение к этническим меньшинствам (День рождения Кинга и День освобождения рабов). Из них только 3 были признаны на уровне всех штатов: День независимости, Мемориальный день и День рождения Кинга. Символы, заложенные в этих праздниках, (нациостроительство,

уважение к военным, защищающим народ и ценности США и к американским гражданским правам), отражают основной идейно-ценностный арсенал США.

Самым нераспространённым праздником является День Колумба, что обусловлено несколькими причинами: во-первых, он был утверждён почти «с нуля»; во-вторых, признание праздника произошло на пике движения за гражданские права, исторический нарратив которого насчёт Колумба был достаточно негативным; в-третьих, символы праздника не были очевидными и убедительными для американцев. В современных США утверждается практика протеста в отношении Дня Колумба: 7 штатов празднуют Дни коренных американцев, а в штате Колорадо был утверждён День Кабрини вместо Дня Колумба.

Вторым наименее признанным праздником является Juneteenth (День освобождения рабов). Однако это объясняется тем, что на государственном уровне он был утверждён только в 2021 г. Хотя отдельные празднования были ещё в XX в., указ об утверждении Juneteenth в качестве официального праздника, подписанный Дж. Байденом, стал катализатором для признания на региональном уровне. Таким образом, тема рабства чернокожего населения, актуализированная движением Black Lives Matter и Project 1619, прочно закрепились в публичном поле США, утвердив новый исторический нарратив.

Важно также упомянуть праздники, связанные с конфедеративными символами, которые празднуются в 5 штатах. В их основе лежит идея «Проигранного дела», представляющая борьбу южных штатов в Гражданской войне как справедливую и благородную. Идея имела две волны популярности в конце XIX в. и в 1950-1960-ых гг., но к XXI в. американский дискурс трансформировался и была заметна тенденция к рассмотрению конфедеративных символов скорее как расистских. [6] Сейчас штаты постепенно уходят от практики официального празднования Дней конфедератов.

Таким образом, мы можем наблюдать следующие характеристики в политике памяти США, связанной с праздниками. Во-первых, федеральная власть не является важнейшим символическим актором: современная практика показывает, что нередко праздники институционализируются изначально на уровне штатов. Во-вторых, есть 3 праздника, которые признаются всеми штатами. Символы, которые несут в себе данные празднования, можно считать наиболее разделяемыми американцами. В-третьих, существует ряд праздников, признание которых зависит от идеологических предпочтений местного электората: День Колумба и День памяти конфедератов в той или иной мере осуждаются демократами, в то время как День коренных народов и Juneteenth в меньшей мере распространены в штатах с республиканским электоратом. В-четвертых, в последние годы мы можем наблюдать смещение символического акцента на историю чернокожего населения.

Источники и литература

- 1) Ефремова В.Н. Государственная политика в области праздников в России: пересмотр оснований идентичности? // Вестник Пермского федерального исследовательского центра. 2016. №5. С. 93-98
- 2) Макашова А.С. Государственные праздники в истории культуры России и концепция «Изобретения традиции» Э. Хобсбаума // Общество. Среда. Развитие (Terra Humana), Сер. 29. 2013. №4. С. 114-118.
- 3) Малинова О.Ю. Конструирование смыслов: исследование символической политики в современной России. М., 2013. С. 421
- 4) Олик Дж. Фигурации памяти: процессо-реляционная методология, иллюстрируемая на примере Германии // Социологическое обозрение. 2012. №1. С. 40-74.
- 5) Congressional Research Service. Federal Holidays: Evolution and Current Practices: <http://sgp.fas.org/crs/misc/R41990.pdf>

- 6) YouGov. Southern pride or symbol of racism: <https://today.yougov.com/topics/society/articles-reports/2013/10/17/confederate-flag>